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Славінська І. В., 
науковий співробітник відділу організації наукової роботи ОДУВС 

ВЗАЄМОДІЯ СЛІДЧОГО З ОПЕРАТИВНИМИ ПІДРОЗДІЛАМИ 

Ефективність діяльності органів досудового розслідування органів Національної поліції України зале-
жить від багатьох факторів, а саме: правових, матеріально-технічних, соціальних тощо. Не останнє місце 
серед факторів стабільності та ефективності діяльності слідчих підрозділів займає організаційний. Про-
блема організації діяльності слідчих підрозділів органів Національної поліції України займає важливе міс-
це в комплексі питань управління правоохоронною діяльністю. Успішна боротьба зі злочинністю на су-
часному етапі є неможливою без забезпечення тісної взаємодії слідчого з оперативними підрозділами. 
Унаслідок взаємодії слідчих і оперативних підрозділів досягається об’єднання сил і засобів сторін для 
розв’язання різних завдань, які стоять перед правоохоронними органами України. Фактично такі підрозді-
ли вирішують одні і ті самі завдання щодо протидії злочинності,тільки прийоми, способи і засоби 
розв’язання загальних завдань значно відрізняються. Виділяють процесуальні й організаційні (не процесу-
альні) форми взаємодії. 

До процесуальних форм взаємодії, тобто таких, які регулюються кримінальним процесуальним зако-
ном відносяться: 

- доручення слідчого щодо проведення слідчих (розшукових) дій та негласних слідчих (розшукових)
дій відповідним оперативним підрозділам (ст.ст. 40, 41 КПК). 

- надання допомоги слідчому при провадженні окремих слідчих дій. Допомога оперативних підрозділів
необхідна слідчому при провадженні таких слідчих дій, які потребують великого обсягу роботи або дода-
ткових гарантій для осіб, котрі беруть у них участь. Це обшуки, виїмки, відтворення обстановки і обста-
вин події, огляди місця події, слідчий експеримент. Участь співробітника оперативного підрозділу відо-
бражається в протоколі слідчої дії. 

До організаційних форм (не процесуальні форми) взаємодії слідчого й оперативних підрозділів, тобто 
тих, які передбачені відомчими нормативними актами, відносяться: 

- погоджене планування спільних слідчих, розшукових і оперативно-розшукових заходів;
- обмін взаємодіючих суб'єктів інформацією, що надходить за повідомленнями про вчинені злочини і зло-

чини, що готуються, а також з інших питань слідчої й оперативно-розшукової діяльності (зокрема, викорис-
тання можливостей автоматизованих банків даних, криміналістичних та оперативно-довідкових обліків тощо). 

- координація проведення слідчих дій і оперативно-розшукових заходів;
- консультації;
- спільний аналіз причин і умов, що сприяють вчиненню злочину, та обговорення профілактичних заходів;
- спільна узгоджена діяльність у складі слідчо-оперативної групи;
- спільне використання техніки, засобів зв'язку і транспорту, що має в своєму розпорядженні оператив-

ні підрозділи тощо. Однак, слід мати на увазі, що таке розмежування, як і будь-яке інше, умовне, тому що 
процесуальні форми взаємодії знаходять більш детальне регламентування у відомчих нормативних актах, 
а організаційні або оговорені, але недостатньо повно визначені та регламентовані законом, або виплива-
ють з його змісту, погоджені з його смислом. 
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Під взаємодією оперативних і слідчих підрозділів слід розуміти узгоджену протягом певного часу, 
чітко скоординовану спільну їхню діяльність, засновану на законі і підзаконних актах, та спрямовану на 
розв’язання завдань по забезпеченню належного правопорядку. Взаємодія практично здійснюється че-
рез співробітників слідчих і оперативних підрозділів, тобто через слідчого й оперативного працівника. 
Слід зауважити, що взаємодія повинна тривати стільки, скільки цього вимагають інтереси кримінально-
го провадження. Виявлення ініціативи для здійснення взаємодії не повинно бути одноразовим, носити 
епізодичний характер. Взаємодія повинна розпочинатися, як правило, з початку досудового розсліду-
вання і тривати до повного його закінчення. У свою чергу, відносно розуміння поняття «розкриття зло-
чину» в науці традиційно склалися два підходи розкриття злочинів: оперативно-розшуковий і криміна-
льний процесуальний, що зумовлені своєрідністю історичного розвитку правової системи, особливостя-
ми національного законодавства, генезисом наукових розроблень у галузі кримінального процесу, кри-
міналістики і теорії ОРД. 

На сьогоднішній день в Україні існують проблеми взаємодії між слідчими та оперативними підрозді-
лами. Співробітники оперативних підрозділів дуже часто нехтують нормами встановленими законодавст-
вом та будь-якими способами намагаються уникнути виконання доручень слідчого, передбаченого п.3 ст. 
40КПК України. Взаємодія слідчого з іншими органами Національної поліції розпочинається з моменту 
надходженні заяви або повідомлення про вчинене кримінальне правопорушення, в яких наявні відомості, 
що можуть свідчити про вчинення кримінального правопорушення. 

Діяльність з розкриття кримінальних правопорушень потрібно розглядати, по-перше, як за дорученням 
слідчого або ініціативне збирання оперативними підрозділами з будь-яких джерел інформації про вчинене 
кримінальне правопорушення; по-друге, як результат цієї діяльності, встановлення особи, що підозрюєть-
ся у його вчиненні, та оголошення їй про підозру, а якщо місцезнаходження її невідоме – оголошення її в 
розшук; по-третє, як встановлення обставин вчинення інших кримінальних правопорушень уже під час 
досудового розслідування внаслідок проведення слідчих (розшукових) дій, негласних слідчих (розшуко-
вих) дій та інших заходів процесуального характеру. 

Протягом тривалого часу в Україні спостерігається тенденція зростання кількості не розкритих кри-
мінальних правопорушень. Те що майже кожен третій злочин в Україні залишається не розкритим, на-
самперед обумовлено тим, що між слідчими та оперативними підрозділами слабка та непродуктивна 
форма взаємодії, а також має місце слабка професійна підготовка. Часто зустрічається притупленням 
почуття відповідальності у слідчих і працівників оперативних підрозділів за доручене їм кримінальне 
провадження. Правильна організація взаємодії передбачає чітке розмежування функцій кожної зі сторін 
(слідчого й оперативного працівника). Варто звернути увагу на те, що деякі слідчі, а в окремих випадках 
і працівники оперативних підрозділів не правильно роблять висновки про розгалуження компетенції 
відповідних підрозділів. Іноді слідчі намагаються перекласти на працівників оперативних підрозділів 
частину своїх наданих законодавством обов’язків на проведення окремих слідчих дій. Але у свою чергу 
працівники оперативних підрозділів на велику кількість доручень слідчого пишуть різні відмовки про 
неможливість їх виконання. 

Взаємодія органів досудового розслідування та оперативних підрозділів знаходиться не на належному 
рівні, а саме взаємодія дозволяє збільшити ефективність роботи, не змінюючи структуру і склад служб. 
Ефективність їх роботи зросте саме тоді, коли вони перестануть являти собою окремі служби і стануть 
єдиною системою, об'єднаною єдиними цілями і завданнями, єдиними заходами і планами. 

Вважаємо, необхідно встановити жорстку відповідальність за невиконання працівниками оперативних 
підрозділів покладених на них повноважень. Для цього потрібно частіше організовувати навчання кадрів 
для досягнення оптимальної взаємодії між працівниками оперативних підрозділів та слідчими, а також 
регулярно проводити заняття та наголошувати на взаємній відповідальності. 
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